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Jedni ho opěvují, druzí se nad jeho zvrhlými nápady ošívají. Přesto se patrně obě skupiny sejdou na 
výstavě, kterou jeden z nejznámějších výtvarníků současnosti Damien Hirst otevřel v londýnské 
galerii Tate Modern. 
Jeden z nejbohatších umělců současnosti představuje ve známé galerii většinu svých "hitů", včetně 
zvířat naložených ve formaldehydu a lebky posázené diamanty.

Hirst tvrdí, že zatím retrospektivy odmítal, protože z nich prý má pocit, že je starý. Také kdysi řekl 
Davidu Bowiemu, že nechce nikdy vystavovat v Tate, protože ta je pro mrtvé umělce. "Také jsem 
říkal, že nevěřím nekuřákům, a sám jsem pak přestal," tvrdí nyní.

"Výstava je pohledem zpět, kterému jsem se až do dneška vyhýbal. Ale užíval jsem si to. Je to 
příběh toho, co jsem dělal za posledních 25 let. Je to mapa mého života," uvedl.

Na tiskovou konferenci k výstavě Daminea Hirsta se odvážně přiletěl podívat i motýl. Patrně 
netušil, že uvidí desítky přátel. Hirts totiž vystavuje i díla složená z utrhaných motýlích křídel.

Expozice nabízí 70 objektů. Je mezi nimi dílo The Physical Impossibility of Death in the Mind of 
Someone Living (Fyzická nemožnost smrti v mysli někoho naživu), tedy žralok ve formaldehydu, 
který byl prvním z řady takto pojatých zvířat. Jsou tu stejně naložené krávy a ovce, stejně jako jeho 
skleněné lékárnické skříně, Crematorium z roku 1996, ohromný popelník se stovkami cigaret a 
objekt z roku 1991 A Thousand Years (Tisíc let) – hlava krávy v kaluži krve obklopená nedopalky a 
živými mouchami.

Lebku s diamanty hlídají dva strážci
Ve velké hale galerie je pak temná místnost hlídaná dvěma strážci, v níž je vystaven objekt For The 
Love Of God (Pro lásku boží) – lidská lebka posázená 8 601 diamanty. Její cena se odhaduje na 50 
milionů liber (1,48 miliardy korun).

Hirst na sebe upozornil v roce 1988, kdy se svými kolegy ze skupiny Mladí britští umělci (Young 
British Artists) uspořádal v opuštěném skladišti výstavu Freeze. Výrazně mu pak pomohl mecenáš 
Charles Saatchi, který v roce 1991 koupil jeho žraloka – tehdy ještě za "pouhých" 50 tisíc dolarů – a 
udělal z Hirsta uměleckou celebritu.

Od samého počátku měl Hirst obdivovatele i ostré odpůrce. Také před nynější výstavou kritik Julian 
Spalding označil Hirstovy objekty za "bezcenná díla" a radil každému, aby se jich zbavil, než podle 
něj uměle nafouknutá bublina splaskne. Hirst to odmítl s tím, že lidé nejsou tak hloupí, aby platili 
za bezcenná díla. Uvedl také, že i Pabla Picassa a Edgara Degase kritici nejdříve odmítali.

Zastala se ho kritička Georgina Adamová. "Spalding má asi pravdu, pokud jde o pozdějšího 
Damiena Hirsta, kdy jeho dílo připomíná víc luxusní zboží než umění. Ale jeho ranější věci opravdu 
přehodnotily pohled na umělecká díla," řekla BBC.

Kritici britských deníků hodnotí retrospektivu spíše pozitivně. The Guardian ji ocenil třemi z pěti 
možných hvězdiček, zatímco The Daily Telegraph čtyřmi. Z výstavy Hirst vychází jako seriózní, 
byť ohromně nevyrovnaný umělec, napsal The Daily Telegraph.



Damien Hirst před svým ikonickým žralokem ve formaldehydu

Podle London Evening Standard je výstava současně vzrušující i zklamáním. "První část je 
strhující, ale většina děl od poloviny 90. let dokumentuje sestup do opakování a spoléhání na triky. 
Hirstovo umění se mění ve značku a on se stává stejně korporací, jako umělcem," poznamenal list.

Suvenýry? Jistě, zaplatíte za ně miliony
Komerční atraktivitu Hirstových objektů a obrazů nejvýrazněji dokumentovala aukce v září 2008, 
kdy se jeho díla v den, kdy se zhroutila americká banka Lehman Brothers a začala finanční krize, 
prodala za 111,5 milionu liber (3,3 miliardy korun).

Hodně peněz ale mohou utratit i návštěvníci výstavy v Tate Modern. Roli omezené série tapet si 
mohou koupit za 700 liber (asi 21 tisíc korun), skateboard za 450 liber, deštník za 195 liber, 
soupravu 12 porcelánových talířů za 10 500 liber a plastikovou lebku ozdobenou ve stylu 
Hirstových obrazů za pouhých 36 800 liber (přes milion korun).

MALBA

Britský výtvarník  Damien Hirst  je slavný, bohatý a pokud mu něco nechybí,  pak sebevědomí. 
Práce tohoto rodáka z Bristolu, jehož díla do Prahy zapůjčilo Astrup Fearnley Museum of Modern 
Art, si budou moci návštěvníci v Rudolfinu prohlédnout až do 30. srpna.

Pokud byste v současnosti hledali kontroverznějšího autora než je Damien Hirst, asi byste ho na 
poli  výtvarného umění nenašli.  V mládí  holdoval  alkoholu a  drogám, později  se stal  sám sobě 
kurátorem.  V  roce  2000  vystavil  sochu,  která  byla  mnohonásobnou  zvětšeninou  jeho  syna  a 
následně sám sebe zažaloval za porušení autorských práv. Pokud poskytuje rozhovory, pak je nutné 
jejich  značnou část  vypípat.  Rád se  přirovnává k Rembrandtovi  či  Picassovi  a  po vzoru Andy 
Warhola se obklopil více jak stovkou spolupracovníků, kteří mu pomáhají při tvorbě.

Damien Hirst  se  proslavil  instalací  s  názvem Fyzická nemožnost  smrti  v  mysli  žijícího,  kdy do 
rozměrné vitríny s formaldehydem umístil čtyři metry dlouhého žraloka tygrovaného. V pozdějších 
letech na toto téma vytvořil řadu variací, kde žraloka postupně nahradily krávy, ovce či zebry. Jeho 
dílo  For the Love of God, lidská lebka posázená diamanty, byla prodána za částku pohybující se 
okolo 1,5 miliardy korun. Loni navíc vydražil v aukční síni Sotheby’s svých 223 výtvarných prací 
za částku přesahující sto deset milionů liber (zhruba 3,3 miliardy korun).

Tématu života a smrti se Damien Hirst věnuje i ve svých obrazech. Příkladem může být plátno 
pokryté  diamantovým  prachem  a  lidskými  vlasy  s  názvem  Rakovina  kůže či  obraz  Leukémie 
vytvořený z černé pryskyřice a much. Obě díla však dokáží zaujmout jen pokud pod nimi najdete 
popisky.  Odstraňte  název  a  obraz  pozbude  svého  smyslu.  Odhaluje  se  tak  známý  problém 
současného umění, které se příliš zaměřuje na obsah a do značné míry opomíjí formu. Umění se tak 
v lepším případě proměňuje v zamyšlení či filosofii, v horším v moralismus.

Na  tato  dvě  díla  námětově  navazuje  nepříliš  originální  instalace  Pohřebiště,  v  níž  návštěvníci 
rozpoznají  obří  popelník  s  desítkami  krabiček  od  cigaret  a  stovkami  nedopalků.  Na  výstavě 
samozřejmě nechybí ani další  typické práce slavného britského autora.  Najdete tak zde i plátno 
poseté cizokrajnými motýly, kterých Hirst do dnešního dne vytvořil  několik desítek či stovek. Hned 
v první místnosti pak budete moci zhlédnout kulatý obraz Nádherná láska, toužící oči navrch hlavy 
a vibrující malba vytvořený litím barvy na plátno v centrifuze. Celou expozici uzavírá převrácený 
lékařský kabinet s názvem Utrpení svatého Petra, který je proděravěn třemi otvory vytvářejícími 
pomyslný svatopetrský kříž.
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